

習近平

春節前夕赴貴州看望慰問各族幹部群眾 向全國人民致新春祝福 祝願偉大祖國繁榮富強

中華民族傳統節日農曆牛年春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到貴州，看望慰問各族幹部群眾，向全國各族人民、向港澳同胞和海外僑胞致以美好的新春祝福，祝福大家身體健康、家庭幸福、事業順利、牛年吉祥！祝願偉大祖國山川錦繡、欣欣向榮、繁榮富強！

●新華社

2月3日至5日，習近平在貴州省委書記諶貽琴和省長李炳軍陪同下，先後來到畢節、貴陽等地，深入農村、社區、超市等考察調研，給各族幹部群眾送去黨中央的關懷和慰問。

囑貴州創共富 融大灣區發展

5日上午，習近平聽取了貴州省委和省政府工作匯報，對貴州各項工作取得的成績給予肯定，希望貴州堅持穩中求進工作總基調，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，堅持以高質量發展統攬全局，守好發展和生態兩條底線，統籌發展和安全工作，在新一輪西部大開發上闖新路，在鄉村振興上開新局，在實施數字經濟戰略上搶新機，在生態文明建設上出新績，努力開創百姓富、生態美的多彩貴州新未來。

習近平強調，創新發展是構建新發展格局的必然選擇。要著眼於形成新發展格局，推動大數據和實體經濟深度融合，培育壯大戰略性新興產業，加快發展現代產業體系。要積極釋放消費需求，拓展消費新模式，把消費潛力充分釋放出來。要發揮好改革的先導和突破作用，更多解決深層次體制機制問題，多創制性探索，多出制度性成果。要積極參與西部陸海新通道建設，主動融入粵港澳大灣區發展，加快沿著「一帶一路」走出去，以開放促改革、促發展。

習近平指出，要做好鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接，加強動態監測幫扶，落實「四個不摘」要求，跟蹤收入變化和「兩不愁三保障」鞏固情況，定期核查，動態清零。要發展壯大扶貧產業，拓展銷售渠道，加強對易地搬遷群眾的後續扶持。要推動城鄉融合發展，推動鄉村產業、人才、文化、生態、組織等全面振興。要繼續選派駐村第一書記和農村工作隊。

習近平強調，優良生態環境是貴州最大的發展優勢和競爭優勢。要牢固樹立生態優先、綠色發展的導向，統籌山水林田湖草系統治理，加大生態系統保護力度，科學推進石漠化、水土流失綜合治理，不斷做好綠水青山就是金山銀山這篇大文章。

習近平指出，共同富裕本身就是社會主義現代化的一個重要目標，要堅持以人民為中心的發展思想，盡力而為、量力而行，主動解決地區差距、城鄉差距、收入差距等問題，讓群眾看到變化、得到實惠。要落實就業優先戰略和積極的就業政策，突出解決好教育、養老、醫療、住房等問題，加強疾病預防控制體系建設，推進民法典實施，加強預防和化解社會矛盾機制建設，深化掃黑除惡專項鬥爭，加強安全生產工作。要支持少數民族和民族地區發展特色優勢產業，繁榮發展少數民族文化。

克服形式主義 淨化政治生態

習近平強調，當年長征時，紅軍在貴州活動時間最長、活動範圍最廣，為我們留下寶貴精神財富。遵義會議是我們黨歷史上一次具有偉大轉折意義的重要會議。這次會議在紅軍第五次反「圍剿」失敗和長征初期嚴重受挫的歷史關頭召開，確立了毛澤東同志在黨中央和紅軍的領導地位，開始確立了以毛澤東同志為主要代表的馬克思主義正確路線在黨中央的領導地位，開始形成以毛澤東同志為核心的黨的第一代中央領導集體，開啟了我們黨獨立自主解決中國革命實際問題的新階段，在最危急關頭挽救了黨、挽救了紅軍、挽救了中國革命。遵義會議的鮮明特點是堅持真理、修正錯誤，確立黨中央的正確領導，創造性地制定和實施符合中國革命特點的戰略策略。這在今天仍然具有十分重要的意義。要結合即將開展的黨史學習教育，從長征精神和遵義會議精神中深刻感悟共產黨人的初心和使命，落實新時代黨的建設總要求，實事求是、堅持真理，科學應變、主動求變，咬定目標、勇往直前，走好新時代的長征路。要深入學習黨的創新理論，加強黨史學習教育，同時學習新中國史、改革開放史、社會主義發展史，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。要把造福人民作為最重要的政績，堅決反對和克服形式主義、官僚主義。要一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，不斷淨化政治生態，營造風清氣正的發展環境。



●習近平在貴州貴陽觀山湖區金陽街道金元社區，同社區居民親切交流。
新華社

調研基層民生 促抓過年防疫

習近平4日在貴陽市考察調研。他首先來到觀山湖區合力惠民生鮮超市，察看春節前市場供應、年貨供銷、物價運行等情況。惠民鮮連鎖超市由貴陽市政府和農產品流通企業合作建設，打造具有公益性的商品平價零售終端，解決老百姓「買菜難、買菜貴」問題。習近平仔細察看商品價格，了解當地「菜籃子」、「米袋子」、「果盤子」等供應保障情況。他指出，合力惠民生鮮超市的運營模式很有特色，以政府為主導，政府和企業聯合，一頭連著田間地頭的農民，一頭連著千家萬戶的市民，堅持保本微利經營，讓農民和市民兩頭都得實惠，體現了合力惠民，這種模式和經營理念值得推廣。

前來置辦年貨的群眾熱情向總書記問好。習近平親切詢問大家年貨備齊沒有。

習近平強調，各級黨委、政府和領導幹部要把事關百姓切身利益的事情抓實抓好，尤其要落實防疫措施，加強食品安全監管，確保百姓過年安心、放心、舒心。

觀山湖區金陽街道金元社區以黨建為引領，積極推行黨建網、平安網、民生網「三網融合」，提升了基層治理能力和水平。習近平來到金元社區，了解開展便民服務、加強基層黨建等情況。習近平指出，基層強則國家強，基層安則天下安，必須抓好基層治理現代化這項基礎性工作。要堅持為民服務宗旨，把城鄉社區組織和便民服務中心建設好，強化社區為民、便民、安民功能，做到居民有需求、社區有服務，讓社區成為居民最放心、最安心的港灣。

習近平強調，當前外防輸入、內防反彈任務仍然艱巨。為減少疫情傳播風險，提倡就地過年。各地區各部門要做好就地過年的服務保障工作，讓群眾過一個特別而又溫馨的春節。

在社區廣場，居民們高聲向總書記問好。習近平頻頻向大家揮手致意，祝福大家新的一年一切都好、好上加好。他強調，過去一年極不平凡，有驚濤駭浪，有奮力拚搏，更有成功和勝利，每個人都感同身受，每個人都了不起。今年我們將開始實施「十四五」規劃，開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標邁進，我們要繼續齊心協力幹、加油好幹，努力幹成一番新事業，幹出一片新天地。

- 2013年甘肅**
2013年2月3日，習近平在甘肅臨夏回族自治州東鄉族自治縣布楞溝村村民馬麥志家聊家常。
- 2014年內蒙古**
2014年1月27日，在內蒙古錫林浩特市實力根蘇木（鄉）冬季那達慕「五畜祈福」儀式上，習近平按照蒙古族習俗，祝福來年風調雨順，五畜興旺，人民幸福安康。
- 2015年陝西**
2015年2月13日，習近平在延安市延川縣文安驛鎮梁家河村調研時同村民邊走邊聊。
- 2016年江西**
2016年2月2日，習近平在江西井岡山市茅坪鄉神山村給鄉親們拜年。
- 2017年河北**
2017年1月24日，習近平在河北張北縣勝村徐海成家同村幹部和村民代表座談。
- 2018年四川**
2018年2月12日，習近平在四川成都市郫都區戰旗村考察時同村民們親切交流。
- 2019年北京**
2019年2月1日，習近平在北京前門東區草廠四條胡同32號院，高興地拿起一幅「福」字，親自貼到門上，給這裏的老街坊們拜年。
- 2020年雲南**
2020年1月19日，雲南騰衝市清水鄉三家村中寨司莫拉佤族村的鄉親們唱著《阿佤人民唱新歌》，擁護著習近平走出村口。

位於貴州省的500米口徑球面射電望遠鏡，是目前世界上最大的單口徑射電望遠鏡，有「中國天眼」之稱。5日上午，習近平親切會見了「中國天眼」項目負責人和科研骨幹，聽取「中國天眼」建設歷程、技術創新、國際合作等情況介紹。習近平指出，「中國天眼」是國家重大科技基礎設施，是觀天巨目、國之重器，實現了我國在前沿科學領域的一項重大原創突破，以南仁東為代表的一大批科技工作者為此默默工作，無私奉獻，令人感動。

習近平通過視頻觀看「中國天眼」現場，並同總控室的科技工作者代表連線，向他們並向全國廣大科技工作者拜年。習近平強調，全面建設社會主義現代化國家，必須堅持科技為先，發揮科技創新的關鍵和中堅作用。他勉勵廣大科技工作者以南仁東等傑出科學家為榜樣，大力弘揚科學家精神，勇攀世界科技高峰，在一些領域實現並跑領先，為加快建設科技強國、實現科技自立自強作出新的更大貢獻。



●習近平會見「中國天眼」項目負責人和科研骨幹。
新華社

堅持科技為先 察看「中國天眼」

關注鞏固脫貧 力促綠色發展

3日下午，習近平首先來到畢節市考察。畢節曾是西部貧困地區的典型。上世紀80年代，在黨中央親切關懷下，國務院批准建立了畢節「開發扶貧、生態建設」試驗區。習近平十分牽掛畢節的發展，黨的十八大後3次就畢節試驗區工作作出重要指示批示，對推動實施好《深入推進畢節試驗區改革發展規劃（2013—2020年）》提出了明確要求。30多年來，畢節堅持一張藍圖繪到底，試驗區建設取得顯著成效，2020年完成了脫貧攻堅任務。

烏江是貴州省第一大河，也是長江上游右岸最大支流。在畢節市黔西縣新仁苗族鄉的烏江六衝河段，習近平遠眺烏江山水，聽取烏江流域水污染防治、生態修復保護、實施禁漁禁捕等情況匯報。

習近平來到化屋碼頭，沿江岸步行察看烏江生態環境和水質情況，對當地加強入河排污口管理和水質監測體系建設的做法表示肯定。他強調，要牢固樹立綠水青山就是金山

銀山的理念，守住發展和生態兩條底線，努力走出一條生態優先、綠色發展的新路子。

走進苗家問家常

接著，習近平來到化屋村考察調研。化屋村曾經是深度貧困村，近年來通過發展特色種植養殖和旅遊業，實現了貧困人口清零。習近平聽取了化屋村鞏固拓展脫貧攻堅成果、接續推進鄉村振興、加強基層黨建等情況介紹。

在苗族村民趙玉學家，習近平仔細察看生活居住環境，同趙玉學一家製作當地傳統節日食品黃粿，並聊起家常。趙玉學告訴總書記，原來住在不通水、不通電、不通路的麻窩寨，現在住上了二層小樓，水電路都通到了家。習近平聽了十分高興。他指出，就業是鞏固脫貧攻堅成果的基本措施。要積極發展鄉村產業，方便群眾在家門口就業，讓群眾既有收入，又能兼顧家庭，把孩子教育培養好。他祝福趙玉學

一家日子越過越幸福甜美。

化屋村以苗族為主，是中國民間文化藝術之鄉。習近平走進扶貧車間，了解發展特色苗繡產業、傳承民族傳統文化等情況。他指出，民族的就是世界的。特色苗繡既傳統又時尚，既是文化又是產業，不僅能夠弘揚傳統文化，而且能夠推動鄉村振興，要把包括苗繡在內的民族傳統文化傳承好、發展好。

村文化廣場上，鄉親們正在開展春節民俗活動，打起鼓、吹蘆笙，載歌載舞，唱起了歡快的苗家迎客歌。看到總書記來了，大家齊聲歡呼「總書記好」。習近平親切地對鄉親們說，今年我們將迎來全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標的偉大勝利。中華民族是個大家庭，五十六個民族五十六朵花。全面建成小康社會，一個民族不能落下；全面建設社會主義現代化，一個民族也不能落下。脫貧之後，要接續推進鄉村振興，加快推進農業農村現代化。希望鄉親們繼續努力奮鬥，把鄉村產業發展得更好，把鄉村建設得更美。

資料來源：央視新聞